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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 
 
ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ 
ΠΡΟΤΥΠΑ  (MODEL POPULATIONS) 
 
 
 
 7.1 Σύνθεση του πληθυσµού  
 
 Το κεφάλαιο αυτό αναφέρεται σε θέµατα που αφορούν τη σύνθεση του πληθυσµού 
και την αµφίδροµη σχέση µεταξύ της σύνθεσης του και των δηµογραφικών συµβάντων που 
δρουν σε αυτόν και αποτελούν τις κύριες συνιστώσες των µεταβολών του. Ο όρος σύνθεση 
αναφέρεται στην κατανοµή του πληθυσµού ως προς ένα σύνολο µεταβλητών. 

Αυτές οι µεταβλητές συνδέονται µε τα διάφορα κοινωνικά, βιολογικά και οικονοµικά 
χαρακτηριστικά των µελών του πληθυσµού µε βασικότερα το φύλο και την ηλικία. 
 Τα στατιστικά στοιχεία που αποτυπώνουν την κατά ηλικία και φύλο σύνθεση των 
διαφόρων πληθυσµών χρησιµοποιούνται για συγκρίσεις µεταξύ πληθυσµών ή για τη µελέτη 
της διαχρονικής εξέλιξης ενός πληθυσµού. Ένα κλασικό δηµογραφικό τρόπο διαγραµµατικής 
αποτύπωσης της κατά φύλο και ηλικία σύνθεσης του πληθυσµού αποτελεί η πληθυσµιακή 
πυραµίδα. Αυτή αποτελείται από δύο ιστογράµµατα, ένα για κάθε φύλο, που παρουσιάζονται 
στο ίδιο διάγραµµα, ενωµένα στη βάση τους. Το κάθε ένα από αυτά εµφανίζει την κατά 
ηλικία σύνθεση του πληθυσµού του φύλου στο οποίο αναφέρεται. Τέτοια απλά διαγράµµατα 
είναι πολύ λειτουργικά για συγκρίσεις µεταξύ πληθυσµών και στην µελέτη της διαχρονικής 
εξέλιξης του πληθυσµού.  
Εκτός από τις διαφορές στην κατά ηλικία και φύλο σύνθεσης των πληθυσµών τα 
διαγράµµατα αυτά αποτυπώνουν ακόµα και τις διαφορές των επιπέδων γεννητικότητας και 
θνησιµότητας και πληθυσµών. Μια πυραµίδα πληθυσµού µπορεί να εµφανίζει απόλυτες ή 
σχετικές συχνότητες. Οι πυραµίδες του Σουηδικού πληθυσµού που παρουσιάζονται στην 
συνέχεια εµφανίζουν την κατά πενταετείς οµάδες ηλικιών σύνθεση του πληθυσµού για έξη 
επιλεγµένα έτη στο διάστηµα 1750-1970, σε σχετικούς αριθµούς.  
 Έτσι τα εµβαδά των έξη αυτών πυραµίδων είναι ίσα ενώ διαφοροποιείται µόνο η 
µορφή τους. Η µεγάλη βάση των τεσσάρων πρώτων αντικατοπτρίζει την αισθητά υψηλότερη 
γεννητικότητα του πληθυσµού των ετών στα οποία αναφέρονται σε σχέση µε εκείνη του 
πληθυσµού τα δύο τελευταία έτη. Η έντονη εσοχή στην πυραµίδα του 1950 µε επίκεντρο την 
οµάδα ηλικιών 15-19 αντικατοπτρίζει την έντονα χαµηλή γεννητικότητα της µεσοπολεµικής 
περιόδου 1930-35.  
 Η κατά ηλικία σύνθεση ενός πληθυσµού συνδέεται στενά µε την εξέλιξη διαφόρων 
κοινωνικών  και  οικονοµικών φαινοµένων. Αλλαγές και αποκλίσεις της κατά ηλικία 
σύνθεσης ενός πληθυσµού µπορούν να εξηγήσουν πολλά φαινόµενα που συνδέονται µε την 
αγορά εργασίας, τη δηµόσια υγεία, την εκπαίδευση κ.α.   
 Βέβαια η δηµογραφική ανάλυση έχει βαθύτερες ανάγκες από την απλή περιγραφή της 
σύνθεσης του πληθυσµού ως προς διάφορα χαρακτηριστικά του. Θέλουµε να εξηγήσουµε 
τάσεις, να µελετήσουµε τη σχέση της σύνθεσης του πληθυσµού µε την ένταση των 
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δηµογραφικών συµβάντων µε απώτερο στόχο να εκτιµήσουµε πιθανές τις µελλοντικές 
εξελίξεις. 
 
 7.2 Σύνθεση του Πληθυσµού και δηµογραφικά συµβάντα 
 
 Υπάρχει µια αµοιβαία επίδραση µεταξύ σύνθεσης του πληθυσµού και δηµογραφικών 
συµβάντων. Η κατά  ηλικία και φύλο σύνθεση του πληθυσµού κάποια χρονική στιγµή 
εξαρτάται από την ένταση των δηµογραφικών συµβάντων που επέδρασαν στον πληθυσµό 
στο παρελθόν. Ακόµα, η ένταση των δηµογραφικών συµβάντων στον πληθυσµό εξαρτάται 
από την κατά ηλικία και φύλο σύνθεση του. Για παράδειγµα, η αυξηµένη θνησιµότητα των 
ενηλίκων ανδρών κατά διάρκεια ενός πολέµου διαµορφώνει την κατά ηλικία και φύλο 
σύνθεση του πληθυσµού επιδρά στα επίπεδα γεννητικότητας και θνησιµότητας του. 
 Η ανάλυση της αµφίδροµης αυτής σχέσης µεταξύ των δηµογραφικών συµβάντων και 
της σύνθεσης του πληθυσµού έχει ενδιαφέρον για διάφορους λόγους, µεταξύ άλλων για να 
απαντήσει σε ερωτήµατα όπως: 
 
∆ιάγραµµα 7.1 Πυραµίδες πληθυσµού της Σουηδίας για επιλεγµένα Έτη 
 

 
 
 

1. Για δεδοµένα σταθερά επίπεδα κατά ηλικία γεννητικότητας, θνησιµότητας και 
µετανάστευσης σε ένα πληθυσµό πώς διαµορφώνεται το µέγεθος του και ο ρυθµός µεταβολής 
του διαχρονικά; 
  2. Γνωρίζοντας την κατά ηλικία σύνθεση ενός πληθυσµού κάποια χρονική στιγµή, 
πως θα µπορέσουµε να προβλέψουµε την µελλοντική του εξέλιξη; 
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Για την απάντηση τέτοιων ερωτηµάτων αλλά και για την ανάπτυξη πολλών δηµοµετρικών 
µεθόδων γενικότερα, σηµαντικό µέσο αποτελεί η έννοια των πρότυπων πληθυσµών, ιδιαίτερα 
εκείνη του σταθερού πληθυσµού και του στάσιµου πληθυσµού.  
 
 7.3 Σταθερός και στάσιµος πληθυσµός 
 
 Ας θεωρήσουµε ένα κλειστό πληθυσµό, ένα πληθυσµό δηλαδή του οποίου το µέγεθος 
µεταβάλλεται µε µόνη την επίδραση των φυσικών συµβάντων, µε µηδενική µεταναστευτική 
κίνηση. 
 Έστω ακόµα ότι γνωρίζουµε τους κατά ηλικία συντελεστές θνησιµότητας και 
γεννητικότητας αυτού του πληθυσµού. Αν υποθέσουµε ότι η θνησιµότητα και η 
γεννητικότητα παραµένουν σταθερές διαχρονικά στον πληθυσµό, τότε αυτός ο πληθυσµός 
τείνει διαχρονικά  να αποκτήσει µια σταθερή κατά ηλικία σύνθεση και ένα σταθερό ρυθµό 
µεταβολής του µεγέθους του. Ένας πληθυσµός µε αυτά τα χαρακτηριστικά αποτελεί ένα 
σταθερό πληθυσµό. Αν ο σταθερός αυτός ρυθµός µεταβολής του µεγέθους του. Ένας 
πληθυσµός µε αυτά τα χαρακτηριστικά αποτελεί ένα σταθερό πληθυσµό. Αν ο σταθερός 
αυτός ρυθµός µεταβολής είναι µηδενικός, τότε ο πληθυσµός αυτός χαρακτηρίζεται στάσιµος, 
και αποτελεί µια ιδιαίτερη περίπτωση του σταθερού πληθυσµού. 
 


